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V príspevku sa zamýšľame nad potrebou rozvíjania výtvarného nadania a vizuálneho 
myslenia v súvislosti s vizuálnou gramotnosťou. Naznačíme možnosti nazerania na problema-
tiku skúmania výtvarného nadania detí. Chceli by sme tým poukázať na potrebu podpory 
nadania detí a to už na prvých stuppoch vzdelávania. Poukazujeme na vhodnosť využívania 
dlhodobých projektov pri podpore výtvarného nadania detí na prvom stupni.  

Kľúčové slová: Výtvarné nadanie. Vizuálna gramotnosť. Predstavivosť. Podpora na-
daných. Kooperácia. 
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The paper outlines the possibilities of understanding the basic concepts related to  
pupils' talents and clarifies the basic theoretical concepts for studying the artistic talents of 
pupils. We would like to point out the need for support the gifted children at the earliest 
stages of education. We point out the appropriateness of using long-term projects to  
support children's artistic talent at the first level of elementary education. 

Key words: Gifted child. Artistic talent. Support of gifted children. Visual literacy.  
Cooperation. 

 
Ak sa zamyslíme nad výrokom génia, významného fyzika, Alberta Einsteina,: 

„Predstavivosť je dôležitejšia ako vedomosti. Vedomosti sú obmedzené. Predstavivosť ob-
klopuje svet.“, môžeme spoločne uvažovať nad potrebou rozvíjania predstavivosti pro-
stredníctvom výtvarnej edukácie v súvislosti s rozvojom nadania detí. Práve Einstein bol 
tým svetovým géniom, ktorý disponoval vizuálnym myslením. Tvrdil, že vizuálne obrazy 
a nie slová alebo jazyk, mu slúžili ako významné atribúty jeho kreatívnych myšlienok. 
Práve vizuálne myslenie alebo vizuálna predstava boli pri rôznych objavoch impulzom. 
Vizuálne myslenie je podmienené vnímaním, predstavivosťou a zobrazením. Ďalšími 
nevyhnutnými procesmi a súčasťou edukačného procesu výtvarnej edukácie sú vizuálna 
inteligencia, vizualita, vizuálna gramotnosť. Byť vizuálne gramotný znamená mať vi-
zuálnu schopnosť. Tá je determinovaná neurofyziologicky, vekom, učením, povolaním. 
Vzhľadom na uvedené faktory je možné danú schopnosť zámerne ovplyvňovať. Podľa 
Karen Raney [1] má vizuálna gramotnosť viac vrstiev. Ide o percepčnú senzitivitu 
(každodenná percepcia prostredia a vzťahov jedinca), kultúrny priestor, v ktorom sa 
vytvára životný štýl, schopnosť kritického myslenia ako znalosť rôznych vyjadrovacích 
prostriedkov vizuálneho jazyka v súvislosti s percepciou a recepciou umeleckého diela, 
estetickú otvorenosť voči emocionálnym a empatickým vzťahom a procesom, schopnosť 
vizuálneho vyjadrovania v zmysle kreatívnych aktivít výtvarnej tvorby. Podľa 
Šupšákovej [2] je vizuálne vnímanie proces získavania a spracovania podnetov, in-
formácií, tak z vonkajšieho ako aj vnútorného sveta jedinca, pričom jeho činnosť sa za-
meriava na určenie zmyslovej kvality vnemu. Predstavivosť je schopnosť predstavovať 
si neprítomné veci a kombinovať predstavy. Príbeh Sira Kena Robinsona, významného 
britského spisovateľa, pedagóga a poradcu vlády pre vzdelávanie, presne vystihuje uve-
denú problematiku: „Pred mnohými rokmi mala učiteľka na základnej škole so svojimi 6-
ročnými deťmi v triede hodinu kreslenia. Vzadu sedelo drobné dievčatko, ktoré normálne 
nezvyklo dávať pozor. Na hodine kreslenia to však bolo iné. Viac ako 20 minút dokázala 
sedieť sústredene sklonená nad papierom a bola absolútne pohltená tým, čo robila. 
Učiteľka si všimla jej zanietenie, a tak k nej pristúpila a spýtala sa jej, čo kreslí. „Kreslím 
Boha,“ povedalo dievčatko. „Ale veď nikto nevie ako Boh vyzerá“, odpovedala jej prekva-
pene učiteľka. „Tak mi dajte ešte minútku a uvidíte,“ odpovedalo dievčatko pohotovo. Jedi-
nec môže nakresliť to, čo vidí a vtedy sa spolieha na vnímanie. Ak kreslí spamäti, spolie-
ha sa na predstavivosť. Z citátu Alberta Einsteina o dôležitosti predstavivosti, v úvodnej 
časti príspevku, vyplýva potreba podporovania jej rozvoja, ako základnej schopnosti, 
ktorej miera úrovne môže ovplyvňovať mieru úroveň nadania detí. 

V edukačnej praxi výtvarnej výchovy je častým fenoménom odvolávanie sa na tal-
ent. Ak vo výtvarných schopnostiach deti nedosahujú požadovanú úroveň, deti i rodičia 
sa odvolávajú na to, že dieťa nemá talent, výtvarné nadanie. Vo všeobecnejšej rovine 
môžeme výtvarné nadanie chápať ako umelecké nadanie. Umelecké nadanie sa preja-
vuje v niektorej z umeleckých oblastí – výtvarnej, hudobnej, literárno-dramatickej, 
tanečnej a ďalších. 
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Žiak umelecky nadaný je žiak s nadaním na niektorý druh umenia (napr. hra na 
hudobný nástroj, dramatické umenie, výtvarné umenie).Talent (nadanie) je ako di-
amant, ktorý je potrebné dlho obrusovať. Je tu teda otázka: „Existuje vôbec niečo ako 
vrodené nadanie?“ Martochová Dudová, Martoch, Martochová [3] uvádzajú, že 
inštinktívna odpoveď je: „Áno. Úspech rovná sa talent plus drina.“ Ďalej však 
spochybňujú túto odpoveď na základe štúdií, ktoré analyzujú životopisy slávnych 
a úspešných ľudí a tým prisudzujú vrodenému nadaniu menší význam a väčší význam 
tvrdej práci. Potvrdzuje to aj štúdia psychológa K. A. Ericssona a jeho kolegov z elitnej 
berlínskej Akadémie múzických umení, z ktorej vyplynulo, že študentom stačilo len taká 
úroveň nadania, aby sa dostali na vysokú školu a k tomu, aby sa stali hudobnými vir-
tuózmi, potrebovali ďalej ochotu a vôľu tvrdo pracovať. [3] 

Podľa názoru neurológa Daniela Levitina a ďaľších štúdií iných svetových od-
borníkov [3] je 10 000 hodín tréningu nutnou podmienkou toho, aby sa človek stal maj-
strom svetového kalibru – v čomkoľvek. Samozrejmosťou je, že k takémuto počtu hodín 
sa môžeme dopracovať len vtedy, ak máme na to vytvorené podmienky. 

Dočkal [5] sa zamýšľa nad tým, v ktorých oblastiach sa nadanie prejavuje a od kedy 
sa vôbec začalo uvažovať o nadaní výtvarnom. V antickom Grécku výtvarné umenie ne-
patrilo k privilegovaným činnostiam, ktorým sa pripisoval taký význam, aby ich vy-
konávatelia boli považovaní za nadaných ľudí: “Sochárstvo bolo manuálna práca, a ako 
taká prináležala otrokom. Oblasti, v ktorých bolo možné vyniknúť boli: vojvodcovské, šport, 
literárne, dramatické a hudobné umenie, história a astronómia. Boli to činnosti, ktoré mali 
na starosti bohovia (… a múzy).” [5] V dnešnej dobe nehľadáme za schopnosťou ľudí bo-
hov, stále však pretrváva názor, že nadanie je určitý dar, ktorý je človeku daný. Je takýto 
obdarený človek automaticky lepší, nadanejší? Alebo je potrebné aby svoj talent 
neustále cibril a zveľaďoval? 

V Poľsku realizoval výskumný tím pod vedením J. Aksman výskumný projekt Veda – 
Umenie – Edukácia [6, 7], ktorý sa zameriava na pedagogickú prácu s nadanými deťmi. Ich 
model zahŕňa spôsoby diagnostiky, metódy a formy práce s výtvarne nadanými deťmi. 
Pričom autorky nahliadajú na každé dieťa ako v svojej miere nadané a ich model je post-
avený tak, aby každé dieťa mohlo realizovať úlohy a malo možnosť sebavyjadrenia. 

Projekt je zameraný na spôsoby identifikácie výtvarne nadaného dieťaťa 
a rozpracúva metodiku práce s týmito deťmi. Uvádzajú diagnostický nástroj Mapa talen-
tu (podľa R. DeHanna a J. Kougha), ktorý je určený na diagnostikovanie nadania detí vo 
veku 5-10 rokov [5]. Pre prácu s ním je potrebné dlhodobé pozorovanie dieťaťa, preto je 
vhodná najmä pre rodičov a učiteľov v materskej škole a na prvom stupni. Mapa talentu 
umožňuje kvantitatívne uchopenie nadania dieťaťa a identifikáciu o aký druh nadania u 
dieťaťa práve dominuje. Táto technika má byť chápaná ako jedna zo súboru diagnos-
tických metód. Nástroj obsahuje 80 tvrdení, vzťahujúcich sa k desiatim oblastiam 
správania a aktivít dieťaťa, vzťahujúc sa k desiatim oblastiam schopností: intelek-
tuálnych, tvorivých, akademických/teoretických, výtvarných, hudobných, literárnych, 
dramatických, technických, vodcovských a športových. 

O vhodnosti týchto dimenzií by sa dalo diskutovať – americkí autori R. De Hann a J. 
Kough ich zaviedli v 60 rokoch a odvtedy sa psychologické ponímanie nadania značne 
posunulo. Aj Dočkal [5] spochybňuje systematickosť toho modelu: “nie je snáď akade-
mické nadanie druhom intelektuálneho nadania? Neuplatňuje sa tvorivosť aj vo všetkých 
ostatných menovaných druhoch talentov? Alebo je umelecké nadanie chápané ako netvo-
rivé? A skutočne si v sociálnej oblasti zaslúži pozornosť len talent vodcovský?” [5] 

Ich projekt je mimoriadne prínosný v metodickej rovine, kde sa orientuje na výtvarno-
expresívnu výučbu a rozpracúva metodiku práce s deťmi od 1. ročníka základnej školy so 
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zameraním na hodnotiacu reflexívnu zložku výučby. V ich chápaní školy ako slobodného 
miesta, kde sa každý žiak môže kreatívne realizovať a zaslúži si kompetentné hodnotenie 
reflektujú koncept umenia ako kapitálu, ktoré naznačil už Joseph Beuys v 60-tych rokoch a 
od tej doby rezonuje tak v umeleckých ako aj pedagogických kruhoch.  

V období mladšieho školského veku je vývoj nadania, ako uvádza Dočkal [5] veľmi 
prudký, potom sa spomaľuje a v dospelosti je vyrovnaný. Z toho vyplýva, aké je dôležité 
podporovať nadanie detí práve v tomto veku. 

Dolná hranica stredného detstva (nazývaného často ako mladší školský vek) tvorí 
obdobie, kedy dieťa dosahuje školskú zrelosť, hornou hranicou je nástup puberty. Ob-
dobie raného stredného detstva trvá od 6 do 9 rokov, neskoré stredné detstvo sa 
označuje tiež prepubescencia a trvá od 10 do 11/12 rokov. Za začiatok obdobia sa 
považuje nástup dieťaťa do školy, čo je u mnohých detí až v 7 rokoch. [8] 

Mnohé deti sa v tomto veku môžu zdať ako výtvarne nadané, pretože práve 
zažívajú tzv. zlatý vek detskej kresby. Kreslia rady, často a je to pre ne prirodzený 
spôsob sebavyjadrenia. No často sa ich nadšenie pre kresbu a výtvarné činnosti neskôr 
vytratí. Prečo? Ak chápeme nadanie ako predispozíciu, teda vrodenú vlohu pre rozvíja-
nie určitej oblasti činností, je možné aby sa vytratila? Možno dieťa stratilo o výtvarné 
činnosti z nejakého dôvodu záujem. Výtvarné aktivity prestali byť pre dieťa príťažlivé, 
lebo sa vytratila motivácia. Možno nebola naplnená hlavná funkcia výtvarnej činnosti 
a to je potrebné komunikovať. V týchto súvislostiach je dôležité, aby učiteľ bol spôsobilý 
využívať a vyhodnocovať spoľahlivé diagnostické metódy a poznať zásady pedagogick-
ého diagnostikovania. [9] 

Pritom v dnešnej dobe je sa umenie posúva od remeselného zobrazovania ku 
komunikačným aktom najrôznejšej formálnej podoby. Od fotografie a videa a ich 
následného digitálneho spracovania, cez výrazové a performatívne polohy umenia akcie, 
k efemérnym polohám procesuálneho umenia a umenia Zeme. Obsah výtvarnej výchovy 
reflektuje aj tieto podoby súčasného umenia a dáva tak priestor jednak na podporu 
rôznorodých nadaní detí, ale aj diverzifikáciu foriem a stratégií výtvarnej edukácie.  

Týmto textom by sme rady poukázali na potrebu podpory rôznorodého nadania detí a 
to aj prostredníctvom realizácie dlhodobých integrovaných projektov, ktoré dávajú priestor 
práve takýmto rôznym talentom. Podľa dostupnosti technických a priestorových podmie-
nok sa v dnešnej dobe núkajú široké možnosti realizácie kooperatívnych projektov (výstavy 
fotografií, internetové stránky, kroniky, zásahy do prostredia, presahy do výtvarno-
dramatických foriem ako sú detské predstavenia, performancie, akcie).  

Pokúšame sa nadviazať na odkaz Josepha Beuysa – ak chceme kumulovať kreativi-
tu a kompetencie, je potrebné pristupovať ku každému dieťaťu ako k niekomu, kto je 
schopný sám kreovať svoje schopnosti. 
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Głównym celem podjętych badao było poznanie efektywności terapii pedagogicznej 
organizowanej dla uczniów ze specyficznymi trudnościami w czytaniu i pisaniu w szkołach 
podstawowych. Na podstawie zgromadzonego materiału empirycznego i analizy 
statystycznej otrzymanych wyników stwierdzono, że poziom umiejętności w czytaniu i 
pisaniu u wszystkich uczniów skierowanych na terapię podniósł się, ale nie na tyle, by mogli 
bez problemów funkcjonowad w klasie szkolnej i odnosid sukcesy w nauce. Ponadto 
stwierdzono, że uczniowie z zespołów korekcyjno – kompensacyjnych po roku pracy 
terapeutycznej osiągnęli wyższe wyniki niż uczniowie klas terapeutycznych, a efekty były tym 
większe, im odbywała się ona w lepszych warunkach szkolnych i przy większej współpracy 
środowiska rodzinnego. 

Słowa klucze: terapia pedagogiczna, dysleksja, nauczyciel – terapeuta. 
 

The principal object of the research has been the knowledge about the efficiency of peda-
gogical therapy organized for the children with the problems in reading and writing. On base of 
the collected empirical materials and the statistic analyze of the received findings there is 
a conclusion that the level of knowledge in reading and writing among all the pupils under the 
therapy has increased but not enough to be successful in the school learning. Moreover, the pu-
pils from the correction- compensative group, after one year of therapy, have achieved better 
results than the pupils from the therapeutic classes. The effects of therapy were higher in the 
better school conditions and with the closer cooperation with the family. 

Key words: pedagogical therapy, dyslexia, teacher-therapist. 
 
Zagadnienie trudności w czytaniu i pisaniu jest ważnym problemem współczesnej 

szkoły. Choć czynności te stanowią podstawową działalność dzieci w szkole, to dla wielu 
z nich są trudne do opanowania. Wielu uczniów, mimo prawidłowego rozwoju 
umysłowego, dobrych chęci, starań rodziców i nauczycieli nie radzi sobie w tej 
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